

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

—  
 PALMA. Imprenta Balear.  
 Rullan, hermanos.  
 Gaceta.  
 MAHON. Orfila. (D. Domingo.)  
 IVIZA. Cabot.  
 Sale todos los dias por la tarde, ex-  
 cepto los sábados.

# EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—  
 Por un mes.  
 En Mallorca . . . . . 8 rs.  
 En Menorca e Ivisa fran-  
 co de porte. . . . . 10 rs.  
 En los demas puntos del  
 Reino. id. id. . . . . 12 rs.  
 Cada número suelto. . . . . 1 l.

PALMA. — LÚNES 1.º DE JULIO DE 1850.

**ESPIRITU DE LA PRENSA.**

(Del Popular.)

Alucinados por engañosas apariencias creen algunos, tratándose sobre la duración probable de los partidos en el mando, que si en el presente pertenece al conservador será en el porvenir del exaltado, y que tan estéril sería el de aquel en adelante para la civilización como peligroso este en la actualidad para las naciones. Error que no deben dejar sin contestación aquellos de nuestra comunión política que tienen fé en la excelencia de sus convicciones, para no dar lugar con el silencio á pensar que renuncian á uno de los títulos mas bellos de entre todos los que lo hacen muy superior á cuantos contienden por alcanzar la supremacia.

El partido moderado es á la política del poder lo que la prudencia á la conducta del individuo. Ha existido siempre, con todas las formas de gobierno, y en todas las ocasiones su administracion ha superado los peligros que amenazaban con algun desastre á los pueblos y arraigado en sus entrañas, con el cultivo de buenas leyes, el árbol del bien público, que en circunstancias criticas otro pudo á lo mas haber plantado. Aprovechándose de las lecciones de la historia; no dando un paso adelante sin conocer exactamente el terreno en que va á sentar el pie, y representante nato (con leves escepciones) de cuantos tienen y quieren trabajar para comer y se han adquirido ó heredado propiedad para vivir, anhela el orden porque sin orden no hay prosperidad; ansia el progreso porque el progreso no hay perfeccion, y recibe fuerza de la opinion pública, que se la bien persuadida de que ninguno reune como él los elementos que regularizan el sistema económico desarrollándolo, que perfeccionan el espíritu desarrollándolo, que estrechan las relaciones de los hombres multiplicándolas.

Hágase abstraccion del partido moderado y considérense por un momento en la sociedad únicamente los exaltados que no admiten términos medios ¿y qué espectáculo presentará á nuestra vista semejante campo de batalla? La discusion sin posibilidad de avenencia; la política sin eslabon de enlace entre los opuestos sistemas que le sirven de pauta; entre cada dos pareceres habria siempre un abismo, y la sociedad fiel imagen de una péndola puesta en oscilacion terrible, llegaría sucesivamente á todos los extremos sin apenas tocarlos y sin detenerse tampoco en ningun punto á tomar aliento y meditar, ó adquirir vigor con el descanso y emprender con mas viva fé el camino de la perfeccion. Sin transicion en el orden de las ideas, sin transicion en el orden de los acontecimientos la paz no sería paz firme sino tregua; la sumision no sería sumision voluntaria sino vencimiento; las mudanzas no serían mudanzas progresivas y benéficas sino espantosos sacudimientos que echarian por tierra todas las situaciones antes de haber puesto la última bóveda á ninguna para que á su abrigo se desarrollase y robusteciese la civilización.

Amantes entusiastas de la libertad no negamos la conveniencia de que existan

otros partidos ademas del nuestro para mantener la discusion y dar á conocer á los hombres; tolerantes concedemos que habrá circunstancias en que puede ser útil la momentánea posesion del poder por alguno de ellos, mas esto no basta para que lo concedamos á ninguno el mérito de que será mas adecuado que el nuestro para satisfacer las futuras necesidades sociales, lo cual equivaldria á decir que llegará un tiempo en que el atolondramiento será mas provechoso al hombre que la prudencia. Muy al contrario, asi como el individuo se va haciendo con la edad mas mirado asi se van haciendo con la experiencia mas cautas las naciones. La vida sin la actividad esteriliza los manantiales de la produccion, la exaltacion inmoderada destruye á cada momento la obra del momento anterior; y siendo asi ¿podrá nunca la exaltacion ser el estado normal de un pueblo? No ciertamente, como no puede serlo el frenesí del hombre.

Organizacion, fuerza, progreso; hé ahí las palabras escritas en la bandera del partido moderado, las dotes que constituyen su excelencia y prestigio; palabras que dan razon satisfactoria de su triunfo á la vuelta de todas las crisis en que ha zozobrado la sociedad agitada por el furioso huracan de las facciones, dotes que son como la fuente inagotable de que emana todo género de prosperidades. Sino organizase, despues de su largo imperio la sociedad sería un caos; sino tuviese fuerza, hubiera sucumbido mil veces á los ataques simultáneos y violentos de los otros bandos; sino le animase el soplo vital del progreso, se habria estacionado indudablemente ó bien sobre la losa funeraria del despotismo cuyos rigores templó, ó al caer la monarquía pura que hizo suave, ó al desaparecer las formas mistas cuyas glorias le deben. Los principios del partido moderado no perecen jamás: cuando las sociedades se trastornan pierdese un momento entre sus ruinas, y aparecen poco despues, bajo una nueva forma mucho mas grandes, mucho mas necesarios.

Y lo que ha sido hasta ahora y es lo mejor, lo será siempre á no dudar, porque la esencia del bien y del mal no cambia al capricho de los hombres ni al soplo de los años, sino que es indestructible y eterna como la razon que la sostiene, como la justicia en que descansa, y como lo único que sobrevivirá al tiempo presente de cuanto encierra será lo que nazca ó se funde en tales principios á juzgar por lo que ha sucedido constantemente en la historia humana, nuestro partido durará mas que el siglo, y durará afirmándose mas cada dia en el gobierno de los pueblos como irán cada dia perdiendo su brillo el error que lo tenga, disipándose las sombras que oscurezcan ó oculten la verdad.

**NOTICIAS EXTRANJERAS.**

**INGLATERRA.**

Creemos serán leídas con interés las noticias que publica la siguiente correspondencia acerca del estado de la familia de Orleans:  
 «Hastings 13 de junio de 1850. El rey Luis Felipe está muy achacoso, flaco y débil. Apenas se reconoce á él aquella estructura fuerte y

vigorosa, aquel temperamento robusto, aquella apariiencia general de fuerza que le distinguian particularmente entre todos los miembros de la familia de Borbon, y formaban el tipo especial de la rama de Orleans.

«La enfermedad del rey Luis Felipe no ha influido en nada sobre sus facultades intelectuales. Su ánimo parece haber engrandecido en medio de la calma, de la enfermedad y del destierro. Desde lo alto del pacífico observatorio que le han formado esas dos catástrofes, Luis Felipe juzga los hombres y las cosas de Francia con una lucidez, una precision, una verdad fria y perspicaz, que asombran á todos los que van á verle, hasta á aquellos que, habiendo sido ministros suyos, estaban mas habituados á medir la altura y la seguridad de su inteligencia política.

«El rey ha renunciado á uno de ellos: «Me han echado en cara que no haya sofocado la revolucion en 1848, previsto la caída de la monarquía, é impedido el establecimiento de la república sobre los escombros de mi trono. Es lo mismo que cuando se censura á Napoleón de haber perdido la batalla de Waterloo por algunas disposiciones omitidas ó no previstas: si la hubiera ganado ese dia, la habria perdido mas adelante. Lo mismo es conmigo y con la revolucion. La Francia tenia necesidad de sufrir nuevas pruebas; las ha querido, y hoy las está soportando. Dios sabe si sucumbirá á ellas: espero que no.»

«Luis Felipe dice á todos sus amigos que sería difícil, y aun casi imposible, establecer de nuevo una monarquía revolucionaria en Francia, en medio de los jacobinos y republicanos moderados por una parte, y los legitimistas y bonapartistas por otra. Juzga que eso sería caminar sobre un hilo estendido entre dos abismos. Sin embargo, conoce las disposiciones las prevenciones, las antipatías, los peligros que existen en Francia y hacen imposible inmediatamente toda solucion definitiva. Exorta continuamente á sus queridos hijos á la concordia y á la union que existe entre ellos en cuanto á las relaciones de familia. Solo la duquesa de Orleans difiere de sus miras en algunos puntos: madre tutora de sus hijos, no se cree con derecho de comprometer enagenar sus intereses antes de su mayoría añadiendo, no obstante, que si fuesen mayores de edad y dueños de sí mismos, no tendria ninguna repugnancia en verles tomar una determinacion conforme al pensamiento de su ilustre abuelo.

«Toda la familia de Orleans, á escepcion de los duques de Montpensier, se halla reunida en este momento en San Leonardo, al lado del rey y de la reina Maria Amelia. Esta familia, tan estrechamente unida entre sí, se compone de treinta y dos personas, hijos y nietos, príncipes y princesas. El duque de Nemours no se separa del lado de su anciano padre, y le prodiga todos los cuidados de la piedad filial. La reina de los belgas, la duquesa de Sajonia Coburgo, la duquesa de Aumale, la princesa de Joinville, forman en torno de la reina una corona de gracias y virtudes. Los nombres mas bellos de la monarquía y de la historia de Francia se encuentran allí reunidos: tales son los nombres de Condé, Chartres, Paris, Aumale, Alençon, Eu, Orleans, Penthièvre, etc.

«El príncipe de Joinville hace estudios sobre la marina histórica y militar de Francia, el duque de Aumale está recogiendo los documentos mas interesantes acerca de Turenna, y prepara notables trabajos acerca la vida de aquel héroe. El conde de Paris es un niño perfecto y admira-

ble por su buen juicio, superior á su edad. Su hermano, el duque Roberto de Chartres, mas vivo y mas ardiente, revela el porvenir del genio militar. Ambos príncipes reciben á vista de su madre y sus abuelos una educacion esmerada y completa.

En cuanto á los hijos del rey, todos están consagrados á la Francia y soportan con nobleza su destierro, Luis Felipe decía de ellos hace algunos dias: «Mis hijos saben que están desterrados, y se someten á ello. Siempre estarán dispuestos á servir á la Francia, pero obedeciendo á sus deseos y sin anticiparse á ellos jamás.» Ese es, por otra parte, todo el pensamiento político del rey y de los suyos: ante todo y sobre todo pone la salvación algunas ideas políticas de Luis Felipe. Durante todo el tiempo que estuvo en el trono, lo que mas queria evitar era la guerra estrangera. La temia quiza demasiado, y ese temor, asi como la política, que era su consecuencia, han contribuido acaso á su caída. Hoy ve mejor la posición reciproca de Francia y de las potencias de Europa, y cree la guerra imposible por su parte. Hiere entera y noble justicia á la política del presidente, cuyos apuros juzga y aprecia, así como los esfuerzos que ha hecho para pacificar la Francia. Su lenguaje, con respecto al príncipe Napoleon Bonaparte es benévolo siempre, justo y digno del soberano que, durante su reinado, hizo restablecer sobre su columna la estatua de su abuelo, y que mas de una vez concedió favores á los miembros de su familia.

Es ya positivo que el rey Luis Felipe no hará testamento político. Era esa una invencion que habia tomado cuerpo, pero carecia de fundamento, y que solo habia nacido de un hecho relativo á su testamento civil. Ha sido necesario que el príncipe alterase las disposiciones de ese testamento, que habiendo sido hecho cuando el duque de Orleans era heredero presunto de la corona, no le daba porcion ninguna en los bienes del dominio privado. Hoy ha sido preciso restituir á los dos hijos del príncipe su parte legal, y el testamento ha debido ser modificado en este sentido.

En cuanto al testamento político, no existe. Luis Felipe ha escrito sus memorias; pero para no ser publicadas sino mucho tiempo despues de su muerte. Si llegan á ver la luz pública, será el testamento político mas curioso que pueda dejar á la posteridad. Respecto de sus intenciones sobre eventualidades actuales ó próximas, sus amigos y servidores las conocen sin que haya necesidad de consignarlas en un manifiesto.

Hemos visto á Mr. Thiers en san Leonardo. Su presencia ha sido de gran placer para el rey que le abrazó con etusion al verle venir y no le dejaba apenas marchar, es el talento de su época, entre los hombres superiores en política, con quien mas simpatizaban á pesar de sus diferencias en puntos subalternos.

Aguardamos á Mr. de Broglie, que viene solo, y á quien seguirán MM. Duchatel, Dumou y Guizot; porque las visitas solo llegan aquí por matices políticos separados.

En Francia se habla mucho de estas peregrinaciones, pero no merecen la pena de comentarlas, al verlas de cerca, las juzgamos injur: son los adioses de amigos adictos á un príncipe que tiene á dicha recibir esos testimonios de afecto en una época en que la desgracia y el destierro bailan pocas lisonjas.»

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 23 de junio.

Solicito el señor ministro de Comercio, Instrucción y Obras públicas por promover y reallizar las vias de comunicacion de que hasta hoy han carecido nuestras provincias, ha dispuesto, à solicitud del Sr. Moyano, diputado que es por uno de los distritos de Zamora, y del gobernador civil de la misma provincia, que declarada en la clase de las mistas la carretera proyectada desde aquel punto à Valladolid, que ha de enclavarse con la que ha de unir à esta ciudad con Aragon, se destinen mil duros mensuales à su ejecucion, y que de los quince mil duros que paga la provincia para la carretera de Vigo se aplique una tercera parte à la de Valladolid. Es de advertir que la de trigo no se retrasará por eso, porque estando comprendida en la clase de las generales, corre por cuenta del gobierno, y los gastos que hacen las provincias por donde pasa se consideran como un anticipo reembolsable.

Decia anoche *El Popular*:

«De un momento à otro debemos esperar que el estampido del cañon nos anuncie el venturida desenlace de la situacion de nuestra que S. M. sentia ya varios sintomas precursores de este deseado acontecimiento, el que, segun dictámen de los médicos de cámara, deberá realizarse, Dios mediante, à principios de la semana próxima ó en toda ella.»

En la tarde de ayer, y como estaba anunciado se ha verificado la gran rogativa pública para conseguir del Altísimo el feliz alumbramiento de S. M. la Reina. Este acto ha sido digno de la corte de España y del objeto à que iba encaminado. El acompañamiento de prelados, altos dignatarios del estado y palacio, sacramentales y personas distinguidas, era muy lucido, é inmenso el concurso de gentes que ha acudido à presenciar la rogativa y unir sus preces à los votos de la iglesia.

La *Nacion* refiriéndose à una carta de Londres, dice que comenzaba à susurrarse allí que como medio de un satisfactorio arreglo entre el gobierno español y sus acreedores convendría hipotecar à favor de estos los productos de la isla de Cuba.

Dispuestos por nuestra parte, como la *Nacion*, à combatir este pensamiento, no creemos, sin embargo, necesario tomarnos semejante trabajo, por dos razones que nos parecen muy obvias; primera porque no es posible que el gobierno haya concebido un plan tan injusto à todas luces; segunda, porque segun sabemos originalmente, los acreedores ingleses nunca han abrigado pretensiones tan exorbitantes. Ignoramos las instrucciones que últimamente han podido comunicar à su comisionado en esta corte, pero lo que solicitaban no hace mucho, dista inmensamente de una hipoteca especial y tan saneada como la de los productos de la isla de Cuba. (España.)

Signe dándose por cosa segura que al alumbramiento de S. M. seguirá inmediatamente el nombramiento de tres príncipes con tratamiento de alteza los que serán los duques de Bailen, de Rianzares y de la Victoria. Esta noticia, que ayer corria con gran boza, ha dado sin duda ocasion à la *Patria* de hoy, para escribir un terrible artículo censurando esta idea y considerándola como altamente dañosa al prestigio del trono. Confesamos que esta vez, mas que otras, se presenta esta noticia como probable y hacedera; pero todavía hay muchas personas, entre cuyo número nos contamos, que se resisten à creerla.

La tropa de todas armas que tan precipitadamente salió de Madrid la noche del lunes último, se halla en la actualidad recorriendo los montes de Toledo, donde el gobierno ha temido que pudiera reunirse alguna nueva faccion.

Hoy domingo no ha habido *Bolsa*. En el bolsin sin embargo de la Puerta del Sol, se ha hecho una operacion sobre el 5, de 200,000 reales à 33 7/8. La mayor parte de los tenedores del 3 no ofrecen sino à 34. Los demas valores en calma. (Hojas Litográficas.)

Idem 24.

Del estado del Banco español de San Fernando que publica la *Gaceta* de hoy, resulta que durante la semana pasada ha cambiado à metálico la caja de aquel establecimiento una suma de billetes importante 1.096.500 rs.; que existen en circulacion billetes por valor de 100.000.000 rs., y que hay en caja la misma cantidad en esta forma: en efectivo metálico reales vellon 29.614.237 23; en pastas de plata en la casa nacional de moneda 2.577.896 27; anticipado para comprar pastas de plata 1.621.300 18; valores liquidados en garantia 66.168.563.

De acuerdo con el consejo Real ha sido denegada de Real orden al juez de primera instancia de Jaca la autorizacion que habia solicitado para procesar à D. Joaquin Maria Gonzales, jefe civil de aquel distrito por haberse este detenido à varias personas, unas como sospechosas por los indicios que contra ellas resultaban, y otras por orden de la autoridad suplenitaria de la provincia.

Sabemos que se halla en la corte un joven pintor discípulo de uno de nuestros mas célebres profesores, que establecido en un pueblo de provincia ha concebido y ejecutado el pensamiento de pintar un cuadro alegórico à la maternidad de S. M. la Reina à quien piensa ofrecerlo.

El fondo del cuadro representa las nubes y su entonacion es oscura para indicar las tinieblas de la nada. Por la izquierda, un ángel cuya cabeza espresa cariño, veneracion y bondad, baja en sus manos y contempla con ternura à un niño envuelto en una trasparente gasa, tiene una mano puesta sobre el pecho como si ofreciese ser grande y bueno y su cabeza revela bondad y grandeza. Va à su lado la Paz, como designio de la Providencia metida en un círculo de arco iris, de cuyos colores disfruta todo el cuadro iluminado por él, contemplando con interes y satisfaccion aque la creacion destinada à reinar, y en actitud de arrojar el mondo una rama de oliva que lleva en su mano; un rayo de luz traza à estas figuras el camino que deben seguir en la inmensidad; delante marcha un genio levantando en sus manos los blasones de España y el toison de oro y empieza à querer hajar por un rompimiento que hay à la derecha por el que se vistumbra el horizonte, el dia y parte de un edificio que se conoce ser el palacio de nuestros Reyes.

A los lados del rompimiento y en grupos armoniosos y expresivos reciben al alma tres jénios que le ofrecen la corona, el cetro y el manto real de España, pero à cuyo movimiento espontáneo se quieren ant poner la Prudencia, Templanza, Justicia Religion, y Magnanidad y Fortaleza para demostrar que la virtud debe anteponerse à los bienes de la tierra. La Historia con la pluma sobre el papel está pensativa y tranquila: espera.

Sobre el rompimiento hay tres jénios en actitud de empezar à sembrar de flores el camino del mundo para esperar la felicidad deseada por la nacion.

Como se deja conocer, el pensamiento es filosófico y escelente, y tanto mas meritorio cuanto que entre nosotros se pintan muy pocos cuadros de este género. La ejecucion es muy buena, y la obra por la tanto digna de que S. M. la acepte con benevolencia, que es el laudable objeto à que aspira el joven pintor cuyas esperanzas confiamos que no se verán defraudadas.

Vemos con gasta que las funciones reales van à celebrarse de un modo digno de una corte, utilizando en parte lo que se gaste, en beneficio del ornato público, y no echando tampoco en olvido à la clase menesterosa. Se inau-

gurará en la plaza de Isabel II un monumento elevado en obsequio de nuestra augusta Soberrana, con su estatua en bronce hecha por el Sr. Piquer. (Popular.)

Idem 25.

Leemos en la *España* lo siguiente:

«Sabemos que à consecuencia de proposiciones presentadas por una casa respetable de Londres, el gobierno ha dispuesto la inmediata construccion en Inglaterra de dos buques de vapor de guerra de la fuerza de quinientos caballos, cuyos buques se espera estén concluidos hacia el mes de marzo próximo. Las atenciones de la isla de Cuba habrán influido sin duda para que el gobierno haya tomado esta disposicion sin perjuicio de las construccion navales que se están haciendo en España, y de atender en cuanto sea posible al aumento de nuestra marina de vela hasta ponerla en equilibrio con la de vapor.

Por lo que hace à las condiciones con que se hará la adquisicion en Inglaterra de los buques mencionados, las ignoramos completamente, si bien nos han asegurado que son sumamente razonables, y que están hechas por una casa que tiene muchos titulos à la confianza del gobierno.

Con estos dos vapores son nuevo los que dentro de poco tiempo se hallarán en construccion, à saber: cuatro en Inglaterra, tres en el Ferrol y dos en Cádiz.»

Las cartas y periódicos de Valencia anuncian que el general D. Jaime Ortega, segundo cabo de aquel distrito militar, habia pedido se le relevase de dicho mando. Ignoramos las causas de esta dimision.

Los periódicos de Londres anuncian que el almirantazgo inglés y el ministro de negocios estrangeros han aprobado la conducta del teniente de la marina real inglesa, en el asunto de la correspondencia de que han hablado los diarios de Cádiz, y que lord Palmerston ha pedido, segun las formas regulares, una explicacion al gobierno español.

El señor Ro la gobernador que era de Cádiz, y que estaba nombrando para Barcelona, parece, segun *La España* de hoy, que ha sido declarado cesante; pero creemos que esta medida no tenga por causa el suceso de que hablamos mas arriba, sino otros actos de esta autoridad en la cuestion de pasaportes, que dieron lugar à reclamaciones del gobernador de Gibraltar.

Todas las noticias que se han dado estos dos últimos dias sobre modificacion ministerial, sobre disidencias en la cuestion de cortes, concesion de altas mercedes y otras cuestiones de que se ocupan la prensa progresista y la de la oposicion conservadora, nos parece no tienen fundamento alguno. El general Figueras no ha ido estos dias al ministerio, por haber estado enfermo, segun parece; respecto à las cortes, ya hemos dicho lo que hace tiempo está acordado en consejo.

Hemos oido asegurar que las oposiciones piensan presentar en Madrid à los gefes de ellas como candidatos para las próximas elecciones de diputados. Designanse, para diferentes distritos de la corte, à los señores Oizaga, Rios Rosas, Escosura, Lujan y otros. Todo esto es, sin embargo, prematuro.

La disolucion del congreso parece se verificarà inmediatamente despues del parto de la Reina, à fin de que las elecciones tengan lugar en el período que media desde la recoleccion de granos à la vendimia. Disolviéndose el parlamento à mediados de julio, las nuevas cortes, que deben reunirse à los tres meses, lo verificarian el 10 de octubre. Esto parece ser lo acordado en consejo de ministros.

Ayer y hoy los fondos han estado mas flojos, con motivo de las noticias de Cuba dadas por la prensa inglesa. Podemos asegurar de la manera mas terminante la falsedad de toda noticia que

tienda à presentar como probable un rompimiento entre la España y los Estados- Unidos. Las relaciones de ambos gobiernos son completamente amistosas.

En una carta de Londres se leen estas nuevas relativas al conde de Morella:

«Cabrera se está despidiendo para Viena. Lo acompaña su muger, la cual, segun dicen, emprende este viaje por huir de la soledad que la rodea desde que, cediendo à las instancias de la archiduquesa, muger de D. Juan, cometió el enorme desacierto que tan reprobado ha sido por la opinion general. Lo cierto es que en el contrato matrimonial el novio ha obtenido todas las condiciones que se le autojó imponer, entre ellas cuatro mil libras anuales para su bolsillo, y que sus hijos serán católicos. Algunos boquirubio carlistas se lisonjean con la esperanza de que volverà à emprender una campaña en Cataluña à espensas de su cara mitad. Yo puedo asegurar à Vds. que no piensa en semejante cosa, y que su matrimonio ha sido una especulacion de puro egoismo y deseo de pasarlo bien.»

En las hojas autógrafas se lee lo siguiente:

«El duque de la Victoria, el general Espartero, no vendrá por ahora à Madrid; no asistirá al alambramiento de S. M., por mas que antes se haya esto asegurado. Parece que el gobierno le pasó una comunicacion invitándole à presentarse en la corte, si no se lo impedia el estado de su salud ú otras consideraciones especiales. Y se dice que el general Espartero contestó al gobierno que efectivamente se verá privado del placer de presentar en estos momentos sus respetos ante el trono, porque su salud y otras consideraciones especiales no se lo permitian.»

Ayer tuvieron la honra de felicitar à S. M. la Reina por su estado interesante, en nombre de los ayuntamientos y ciudades de Santa Maria de Puerto-Príncipe y Trinidad, los Sres. don Bernardo de Echevarria y O'Gavan, consejero real de instruccion pública, y D. José de la Cruz Castellanos y Mojarriela, regidor del ayuntamiento de Puerto-Príncipe. S. M. recibió à los comisionados con su natural bondad.

En estos últimos dias son muchas las personas que han ido à felicitar à S. A. R. la serenísima señora doña Maria Luisa Fernanda, que recibe à todos con esa encantadora dulzura que las dos augustas hermanas poseen en alto grado. (Epoca.)

NOTICIAS DE LA PROVINCIA.

Felanitx 30 de junio.

La clase jornalera de este pueblo ha recibido con satisfaccion la noticia del nuevo arreglo, puesto ya en práctica, con respecto à los trabajadores en la carretera de Inca, consistente en que se les dà alojamiento para dormir y al fado todo lo que necesitan para su subsistencia; de modo que ahora no hay fundado motivo para retraerse los jornaleros de ir à trabajar en dicho punto; y por esto sin duda acaban de pedir algunos la correspondiente papeleta al objeto de tomar parte en los trabajos que en aquella carretera se están ejecutando, lo cual aliviara en algun modo à muchos de estos pobres envueltos en la general miseria que se observa en esta villa à causa de la tenaz sequia que nos ha perdido la cosecha de cereales que ha hecho perecer à millares de árboles de este distrito municipal, que amaga la existencia de los restantes y la de muchas viñas, y que ha ocasionado tantos males bien públicos y notorios à los mallorquines todos, pues se han ocupado de ellos los periódicos de la provincia. En medio de la calamidad que nos aflige, no tenemos consuelo sino en la lisonjera esperanza de que se nos perdonará el pago de la cuota correspondiente à los dos trimestres de la contribucion territorial que no han vencido todavía.

**PALMA.**

**PUBLICACIONES OFICIALES.**

**INTENDENCIA MILITAR**

DE LAS BALEARES.

Debiendo verificarse una segunda y simultánea licitacion en los estrados de la intendencia general militar y en los de la del distrito de Granada el dia 13 del próximo mes de julio, á la una de la tarde, para contratar el suministro de pan y pienso á las tropas y caballos estantes y transeuntes de aquella capitania general, desde 1.º de octubre de este año hasta fin de setiembre de 1851, con entera sujecion al pliego general de condiciones que estará de manifiesto en las secretarias de ambas intendencias y con las formalidades prescritas en la real orden de 26 de diciembre de 1846 y en la del 4 del presente mes; que autoriza el que las proposiciones puedan hacerse para toda la demarcacion del distrito militar ó por provincias con la restriccion que en la misma se expresa; he dispuesto se anuncie en el Boletín oficial de esta provincia y periódicos de esta capital, para conocimiento de las personas que quieren interesarse en este servicio. Palma 29 de junio de 1850.—Mateo Llanos.

**JUNTA MUNICIPAL DE BENEFICENCIA**

DE PALMA.

**Rifa del mes de junio de 1850.**

En el sorteo ejecutado en el dia de hoy han salido premiados los números que á continuacion se expresan.

**SUERTES. NÚMEROS.**

- 1.ª—Una cadena de oro. . . . . 4201.
- 2.ª—Seis cubiertos de plata. . . . . 6834.
- 3.ª—Un reloj sobre mesa. . . . . 809.
- 4.ª—Un collar de oro. . . . . 2973.
- 5.ª—Una ternera . . . . . 2876.
- 6.ª—Otra idem . . . . . 6653.
- 7.ª—Dos floreros . . . . . 3111.
- 8.ª—Unos pendientes . . . . . 2821.
- 9.ª—Cuatro piezas de tela de algodón, en dos suertes. } 6942.
- 10.ª— } 3512.

Se anuncia al público á fin de que las personas á quienes pertenezcan los billetes premiados, se presenten con ellos en dicho establecimiento. Palma 30 de junio de 1850. El secretario de la Junta: Miguel Ignacio Manera.

**PALMA 1.º DE JULIO.**

A las ocho de la noche de ayer se cometió en esta ciudad un crimen horroroso. Catalina Amengual, vecina de la calle de la porteria de san Francisco, fué asesinada en su propia casa de una herida de arma blanca que recibió debajo de la tetilla izquierda. Dijose ya desde luego de pública voz que el malador era el marido de la victima, llamado Dimas Nieto, natural de un pueblo de la Mancha, soldado que fué del ejército y en la actualidad peon de albañil; y corroboró esta creencia el haber este desaparecido de su casa.

Los celadores y demas dependientes del ramo de seguridad pública principiaron luego de tener noticia del hecho á practicar las mas diligentes pesquisas para descubrir el paradero del presunto reo, recorrieron durante toda la noche los puntos á que creyeron probable se hubiese dirigido, hasta que los datos y noticias que

fueron recogiendo les llevaron á las tres y media de esta madrugada á una garita de la muralla, inmediata á la plaza de toros, donde encontraron al Nieto profundamente dormido. Cogido por los agentes de seguridad pública, fué trasladado en seguida á las cárceles nacionales de esta ciudad.

Dicese que niega ser autor del crimen de que se le acusa; pero parece que poco despues de cometido, lo confesó á varias personas, á su paso por una de las calles de esta ciudad.

Procedióse ayer mismo á la formacion del correspondiente sumario, y el cadáver de la Amengual fue trasladado á la sala de anatomía del hospital general.

**GACETILLA COMERCIAL.**

**FONDOS PÚBLICOS.**

**Bolsa de Madrid del 25 de junio.**

- TITULOS DEL 3 POR 100, á 33 1/2.
- IDEM DEL 4 POR 100, á 12 5/8.
- IDEM DEL 5 POR 100, á 12 7/8 d.
- INSCRIPCIONES DEL 4 Y 5 POR 100, á 12 1/4.
- DEUDA NEGOCIABLE, al 5 por 100 á 6 1/4.
- VALES NO CONSOLIDADOS, á 5 7/8.
- CUPONES NO LLAMADOS Á CAPITALIZAR, á 7 1/4 p.
- DEUDA SIN INTERÉS, á 3 15/16.
- LAMINAS PROVISIONALES, á 3 7/8.
- BILLETES DEL TESORO DEL EMPRÉSTITO FORZOSO DE 100.000.000 DE REALES.
- Cobrada la cuarta parte á 94 pap.
- Dichos renovados cobrado el cup. de febrero de 1850. Plazos, 2, 3 y 4, á 91 1/2 pap.
- ACCIONES DEL BANCO DE SAN FERNANDO.
- Están á 58 p. c. pap.
- Indiferente ha estado la bolsa, y el cambio del 3 p. se sostiene á 33 7/8 dinero, sin embargo da pagar algunos á 33 15/16. Continúa la calma en los demas valores, y sin variacion en los cambios.

**Bolsa de Paris del 24 de junio.**

- 3 p. 0/0, cup. 22 junio contado 56 f. 90.
- 5 p. 0/0 cup. 22 marzo contado 94 f. 50.

Deuda interior española 33 3/4.  
3 p. 0/0 id. 39.

**MEERCADOS.**

Habana 27 de mayo.

**Azucars.**—Las espendiciones continúan siendo muy activas, y aunque la tentativa del general Lopez contra esta colonia hubiese paralizado las operaciones durante algunos dias, las esportaciones de esta y Matanzas, desde el 1.º del actual ascienden á 166,456 cajas (de las cuales 166,456 para el Norte de Europa), centro 159,030 durante el periodo correspondiente del año último.—La demanda se sostiene activa en todas las clases, particularmente en los blancos y quebrados bajos á medianos, quienes han provocado en estos dias compras importantes para Rusia.

Cursos actuales: blancos 8 1/2 á 10 rs. la arroba; quebrados bajos 5 1/2 á 7 quebrados solos 5 á 5 1/4 cucurucho 4 1/2 á 5.

La demanda era igualmente muy activa en Matanzas el 24 de los corrientes, principalmente en los blancos, los cuales se cotizaban de 8 1/4 á 10 rs. segun clase; bajos á buen quebrado bajo 5 á 7 cucurucho 4 1/4 á 4 3/4; menoscabados 4 3/4 á 5 1/4.

La molienda ha concluido ya en la mayoría de los ingenios, pero como el tiempo no ha sido muy bueno durante la fabricacion, la recoleccion definitiva de la cosecha será menor que no se esperaba. En el Sur de la isla la reduccion será de una tercera parte.

Esportaciones de esta y Matanzas desde el 1.º de enero, 494,350 cajas, contra 400,200 el año último.

**Cafés.**—En visos de baja continua. A primeros de mes se vendieron algunos miles de sacos de P. 7 1/2 á 8 1/4 para los de 2.º y de 9 1/2 á 10 para los de 1.º calidad; para desde entonces se han realizado poquissimas operaciones en razon á la reduccion del abasto. Por contra se han hecho muchas remesas á los puertos de Mediterráneo, por cuenta de los dueños de las plantaciones.

Esportacion de esta y Matanzas desde el 1.º de enero: 13,691 quintales, contra 115,593 el año pasado.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA. Para Barcelona:



Vapor-correo EL MALLORQUIN, su capitán D. Gabriel Medinas. Saldrá el miércoles 3 del corriente a las dos de la tarde, con la correspondencia. Admite carga y pasajeros. Lo despacha D. Lorenzo Vicens, plazuela de las Copiñas, esquina á la calle dels Llums, cuarto entresuelo.

BUQUES ENTRADOS.

De Barcelona vapor Mallorquin, cap. don Gabriel Medinas, con 13 pasajeros.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del día de mañana.

LA VISITACION DE NUESTRA SEÑORA.

Después que la sacratísima Virgen María hubo dado aquel sí, que alegró al cielo y la tierra, y fué hecha madre verdadera de Dios, dice el evangelista S. Lucas, que se levantó, y con grande prisa se fué á las montañas, á una erudad de Judea, entró en la casa de Zacarías y saludó á su prima Isabel. El espíritu santo la movió á este viaje, y visita para que comunicase á Isabel los dones divinos de que estaba enriquecida, de-

jase al divino Precursor santificado en el vientre de su madre, é hiciese profetizar á sus padres, dando lengua al mudo Zacarías. Entonces fué cuando la virgen santísima confiriendo en su corazón lo que la digera el Angel y allí oía á su prima, prorumpió en alabanzas del Señor y cantó aquel divino y hermoso cántico Magníficat.

VARIACIONES ATMOSFÉRICAS DE AYER.

Table with 4 columns: Horas, Termóm., Baróm., Hygróm. and 3 rows of data for different times of the day.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Salte el sol á las 4 hs. 37 ms. Pónese á las 7 » 23 » Los relojes deben señalar al medio día verdadero las 12 hs. 3 ms. 27 s.

EFEMÉRIDES.

1732.—Abandonan los moros á Oran, y es ocupada por los españoles al mando del conde de Monte-Mar.

ANUNCIOS.

Encurtido en vinagre y

alcaparras: se vende en la taberna manzana 73, calle de la Capellería, frente al Sindicat, á precios equitativos.

En la casa de baños de

la viuda del Dr. Roselló, calle den Bordoy, se

alquila una casa zaguan, con su jardín, que ademas de una excelente agua y demas comodidades reúne la circunstancia de alquilarse decentemente amueblada.

Se desea vender un caba-

llo andaluz de marca y de buenas circunstancias, de tiro y para montar: edad cinco años. En esta imprenta darán razon.

Se alquila una casa za-

guan núm. 15 calle de S. Lorenzo; en esta imprenta darán razon.

La persona que haya es-

traviado una petaca-cartera que contiene un libro de memorias, varias tarjetas de visita y algunos cigarros, puede pasar por esta imprenta, donde dando las señas se le entregará.

Se vende á voluntad de

su dueño un bosque, sito en el término de Alaró y muy inmediato á la villa, con sujecion al plan de condiciones ó albalan que se halla en poder del pregonero Francisco Tomas.

LIBRERIA de Rullan hermanos,

plaza de Cort, Palma.

Se suscribe al

Album musical,

periódico de música. Coleccion de piezas de los mas acreditados maestros nacionales y extranjeros, arregladas para piano y piano y canto. Salen 4 entregas al mes de 8 páginas en 4.º mayor de hermosa impresion, á dos y medio reales vellon, franco.—Se hallan de manifiesto

los tres tomos publicados, pudiéndose empezar la suscripcion á voluntad del suscriptor.

Un jóven de unos 16 años

de edad, natural de Llummayor, que sabe leer, escribir, algo de cuentas y piano, desea hallar colocacion en clase de criado. En esta imprenta darán razon.



Para hoy.

Funcion extraordinaria á beneficio de la primera bailarina doña Matilde Sebrac.

- 1.º La Forlana, por el cuerpo de baile. Paso á dos por la pareja Llanos-Nieto. Andante y solo por la beneficiada. El Jaleo de Jerez, por la señorita Espert. 2.º El cuarto acto del simpático drama Borrascas del corazon, por las señoras Pamias, Segura y los señores Risso, Muane y Simó. 3.º La Red wa, por la señorita Espert y la beneficiada. 4.º La linda pieza en un acto titulada La novia de palo, dirigida y ensayada per el señor Risso. 5.º La pareja Espert-Denisse, bailará el magnífico Wals, que tanto entusiasmo causó en la noche del martes, titulado La locura.

A las 8 1/2

IMPRENTA BALEAR A CARGO DE DON JAIME RULLAN, editor responsable.